

## Отзыв

научного руководителя на диссертационную работу Табарова Аъзама Исуфовича на тему: «Особенности структуры осложнений и летальных исходов у больных ишемической болезнью сердца, острым инфарктом миокарда жителей Республики Таджикистан», на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.04 - Внутренние болезни.

Выполненная диссертационная работа Табарова А.И. посвящена одной из актуальных проблем современной медицины. В частности проведены исследования структуры госпитализации больных ИБС, ее особенностей структуры и частоты осложнений. Непосредственные причины летальных исходов у больных ишемической болезнью сердца, острым инфарктом миокарда в кардиологических стационарах республики (Согдийском областном центре кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии имени профессора А. Орифова, Хатлонском областном кардиологическом центре, Кулябском областном кардиологическом центре) и Республиканском клиническом центре кардиологии. Период исследования составил с 2015 по 2019 годы. Объем исследования позволил установить основную структуру осложнений, и наиболее частые непосредственные причины неблагоприятных летальных исходов: (кардиогенный шок, внешний разрыв миокарда, ТЭЛА, фибрилляция желудочков и отек легких), что, в свою очередь, при принятии своевременных мер по их профилактике и адекватной терапии может способствовать существенному снижению числа неблагоприятных исходов. Изучена частота и структура развития первичной инвалидности вследствие ишемической болезни сердца в последние годы (2015-2019гг.).

Значимость работы заключается в том, что установленные теоретические, методологические положения, рекомендации и выводы, в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе медицинских вузов. Результаты исследований внедрены в практику стационарной и

поликлинической службы ГУ «Республиканский клинический центр кардиологии». В педагогическую деятельность кафедры кардиологии ИПОСЗРТ, а также в практическую деятельность Республиканского клинического центра кардиологии и региональных кардиологических отделений. В результате проведенных исследований установлены основные осложнения, развивающиеся у больных ишемической болезнью сердца, острым инфарктом миокарда, структура этих осложнений. Выявлена частота неблагоприятных летальных исходов при различных осложнениях инфаркта миокарда. Изложенное станет информационной базой клинических руководств и протоколов для врачей кардиологических отделений, врачей терапевтов, неизбежно сталкивающихся в практической деятельности с больными ишемической болезнью сердца, острым инфарктом миокарда.

Автор в течение многих лет работает в Республиканском клиническом центре кардиологии. Им совместно с научным руководителем выбрана тема диссертационного исследования, являющейся одним из малоизученных аспектов клинической кардиологии в республике, самостоятельно проведен анализ литературы по теме исследования, сбор и анализ первичного клинического материала, результаты общеклинических, специальных и инструментальных методов исследования.

В этом плане диссертационная работа Табарова А.И., целью которой явилось изучить структуру и частоту осложнений и летальных исходов у больных ишемической болезнью сердца в специализированных кардиологических стационарах регионов Республики Таджикистан представляется актуальной и своевременной.

Табаров Аъзам Исуфович, родился 30.03.1986г. в Муминабадском районе Хатлонской области Республики Таджикистан. В 2002 г по окончании лицея - гимназии «Химмат» Муминабадского района поступил в ТГМУ имени Абуали ибни Сино. Закончил вышеуказанный университет в 2008 году. С 2008 по 2009 годам проходил интернатуру, и 2011-2013 годах клиническую ординатуру на кафедре кардиологии ГОУ «ИПОСЗРТ», базой которой

является Республиканский клинический центр кардиологии. За время трудовой деятельности врачом-кардиологом показал себя с положительной стороны, к пациентам доброжелателен. Стремится проводить лечебные мероприятия в срок и квалифицированно. Постоянно занимается над повышением уровня своих знаний. С 2009 по 2013 год работал врачом в Международной клинике «Ибни Сино». С 2013 по 2015 год работал заведующим отделением «Аритмии и пороков сердца» ГУ «Республиканский клинический центр кардиологии». С 2015 по 2017 год работал заведующим отделением «Инфаркт миокарда» ГУ «Республиканский клинический центр кардиологии». С 2017 года по настоящее время является заведующим отделением «Реанимации» ГУ «Республиканский клинический центр кардиологии». Проходил курсы усовершенствовании врачей по функциональным методам исследования в кардиологии в Исламский Республике Иран, Индии и Казахстане. В течение последних 4 лет им обследовано более 600 пациентов с ишемической болезнью сердца. Автор применил комплекс адекватных методов, включая клинико-лабораторные, функциональные и инструментальные исследования. По материалам диссертационной работы автором опубликовано более 12 печатных работ. Является врачом высшей категории, неоднократно награждён почетными грамотами со стороны администрации клиники и Министерства здравоохранения РТ.

Научный руководитель  
Директор ГУ РКЦК  
д.м.н.,



Раджабзода М.Э.